

太原特色公园系列

李汝飘

别具特色的和平公园

2015年初在我家门口传来喜讯，和平公园开始动工修建了，我亲眼见证了一座新公园的诞生过程，仅仅用了一年多的时间，2016年7月31日和平公园就建成开放了。

走进公园正门口，扑入眼帘的是一座眺望塔，塔身盘旋而上，可以眺望公园全景。据介绍，这里是应急避难指挥中心。和平公园是我市一类应急避难场所，附近的草坪掀起起来就是应急厕所，另外还有应急医疗、篷宿区、应急垃圾处理等设施。尤其是应急饮水更令人拍手叫绝：中心湖就是一个整体过滤设备，湖底是一层沙、一层石头、一层泥土，过滤后的水不但可以使湖水能够循环使用，而且应急时可

以饮用。

整个公园有八大景区，区区相连，环环相扣。在健身活动场地，有分年龄段设置的儿童乐园，除了传统的滑梯、秋千、压板等活动器材外，在“海洋风情”处，还有巨大的乌龟、蜥蜴、蛇等造型，孩子们在其间玩着转塔、梅花桩……好不开心。在中老年活动区，片片巨石中间有鹅卵石铺成的道路，人们在上面行走。还有围绕公园一大圈的红色塑胶健身步道，不少人在其上步行锻炼，远远望去宛如一条巨龙在游动。中心湖是公园的中心地带，用防滑的菠萝木铺就的木栈道直通水榭，低头观望，在粼粼波光之

下，红色的金鱼正在自由地游来游去。在花卉休闲区，桃红柳绿杏花白，青松翠柏海棠开，地上的各色郁金香也趋近似的开放了。公园的800余株晚樱于每年芳菲四月渐次开放，粉的、红的、白的花朵美不胜收，樱花烂漫，灿若云霞，迎接一年一度樱花节的到来。尤其是几个广场的设计更让人赞叹不已。节日广场有镂空的运动雕塑，有音乐喷泉，节日时喷水如瀑，乐音缭绕，更是赏心悦目。人们在广场上踢毽子、打花棍、跳广场舞。春季广场上人们正在走模特步、排练各种舞蹈。在下沉广场，清晨有人做广播操、打太极拳、跳交谊舞，晚上有大合唱和跳健身舞的人群。

和平公园面积有近半个迎泽公园大，但设计堪称一流，整个公园依势而建，十分科学合理。听说是在加拿大园林设计专家指导下，由上海、无锡、苏州、杭州等11家园林设计单位精心设计的。整个公园干净整洁，保洁员推着洒水车，用刷子冲洗着长条石铺就的地面。草坪上竖着形态各异的提示牌，上面的话语亲切感人，因而草坪无人践踏。新公园新景点，采用了创新管理模式，科学严谨。

别具特色的和平公园是太原建成绿色生态城市的一个缩影，一张亮丽的标志性新名片。

误入秦岭深处

刘 瑾

“五一”假期，从成都返并，中途将导航模式切换成“不走高速”，从大河坝收费站下来，驶上了210国道，自由自在地随走随停，数着国道上的里程碑，寻找回20多年前出行辨路的感觉。

左山右沟半腰是路，盘旋于古道，细品风光。驶入宁陕县城，这段国道竟然没有绕大城镇而过，心中涌起淡淡的狐疑，三拐两转出了城。事后复盘，如果当时拿出地图比对一下，就会发现出县城驶上了一条县乡路，掉头返回，犹未晚矣。然而，当时遥见前方山头云遮雾罩，如仙境一般，竟忘记了纠正。

初时路况良好，村庄密集，一段段深“U”字形山路串连起村舍，给人以强烈的视觉冲击。一座座铁索桥，横亘在山涧上，停车走上去，颤颤巍巍，桥下巨石乱陈，细流幽咽石间，想起那句“明月松间照，清泉石上流”的名句。

直道越来越短，转弯越来越急，回看驶过的路，被密林擦得干干净净，一点痕迹也不留，只有我这一袭红色座驾，出没在绿海里。几百个“Z”字弯转上去，路中间的黄实线消失了，我终于承认偏离国道了。当我抬头的瞬间，才发现秦岭深处的绿，水洗过一般，有一点微黄，嫩嫩的，从岭脚直上云端，矗立起一堵又一堵略为倾斜的绿壁，营造出细雨霏霏的小气候。时光静止了，哪舍得回头。云雾越来越浓，终至完全掩埋了前方的路，车辆无声地撞开云雾，进入了仙境里，行到水穷处，坐看云起时，好不神奇。干脆降下窗户，贪婪地呼吸着富含负氧离子的空气。

柏油路变成沙石路，油量警示灯却不合时宜地开始闪烁，多少年了，习惯了有固定服务区佑护的高速出行，今天看到一闪一闪跳动着警示灯，心里发慌，愈往前走，万一走不出密林的担忧就愈浓。不停地呼唤着“小度小度”，不断发出灵魂式考问“我在哪里”，百度地图也陷入长长沉思，过了好一会儿，才蹦出一句：“网络异常，请检查网络连接。”

两侧茂密的树枝围出隧道，我穿行在圆圆的、绿绿的、幽暗的隧道中，仿佛足足走了一个世纪，才见对面驶来了一辆挂当地牌照的轿车，赶紧鸣笛问候，一次普普通通的会车，仿佛历史性邂逅。

终于遇到一座名唤“戏楼台”的村庄，心跳略缓，沿途绿坡地上空出一小块一小块平坝，几间白墙黑瓦的村舍隐于绿荫，有如精灵一般。驶到江口镇，并上210国道，心方安。

我是一名任性的游子，总是贪恋沿途美景。误入秦岭深处，车速经历了从高速、国道、县乡公路到无名路的落差，身体却经红尘滚滚、墟里孤烟、向世外桃源逆流而上，没有什么能够阻挡，我对意外邂逅的向往。



拍摄时间:2023年6月

拍摄地点:山西太原

仲夏季节，进入汾河湿地，树木茂盛，百草葱茏，蓝天白云，空气清新，汾水长流，风景如画。

杨靳葆 摄



畅游太原古县城

史彦军

六月的太原繁花盛开，到处都是美好风光。这天周六，我与妻子去太原火车站乘坐856路公交车前往太原古县城游览，用时一个半小时，在晋源站下车，从这里便能见到雄伟的太原古县城了。远远望去，城墙雄伟恢宏，三层高的东门城楼古朴庄重，气势非凡，城墙之上的望楼一座连着一座，连绵不绝向远方延展。我们从东城门进入太原古县城，城内灰砖青瓦的房舍鳞次栉比，牌坊大殿色彩绚丽富丽堂皇，街面宽阔大气。

顺着凤城东街向西走，隐隐传来阵阵鼓之声，向前望去，前方不远处便是鼓楼，鼓楼之内架起四鼓，名曰“平安鼓、鸿运鼓、健康鼓、幸福鼓”，四鼓一溜摆开，披红挂彩。鼓楼之后有察院，察院之后是太原县衙，县衙高大威严，形态壮丽。在县衙之内，偶遇两位古装女子，广袖宽松，长衣飘飘，眉心一点朱砂，显得

飘逸秀丽，仿佛是从古诗中走出一般。

太原古县城之内，更多的是山西本土的美食文化，水塔醋业、双合城、定襄蒸肉、搊拿糕、古城火锅、荞面河捞、三晋漏鱼儿、临汾牛肉丸子面、浑源凉粉等山西美食应有尽有。三晋漏鱼儿是妻子的最爱，还是非遗美食，算是遇上正宗的了，漏鱼儿香辣爽口，软滑Q弹，吃起来颇有韵味。

市楼是太原古县城的中心。市楼四层结构，高耸雄伟，雕梁画栋，金碧辉煌，市楼的底层贯通东西南北，高阔的空间，穿风的楼洞，让这里成为凉爽的避暑胜地，游客们站在市楼之下，观看四周盛景，享受风来风往。市楼之北，是凤城北街，这里有一座晋源关帝庙，关帝庙之西是晋阳福塔，再往西走，便是西城墙了。绕城的便道之上，马车一辆连着一辆绕城而行，马蹄轻击路面，

发出轻脆的响声。

在攸家圪堆，有条美食小巷，这里有深海鱼糕、黄金薯、炫彩蘑菇、龙虾面、莜面栲栳栳等美味小吃，可惜我们已经吃饱肚腹，无法再享用了。二毛电烤串店铺门口矗立着两尊铜人，一个如店小二般的打扮，手举着一把羊肉串招呼客人们入店，面容喜气，一看就是招待客人的好手；另一个是蹲坐在板凳之上的客人，手拿羊肉串，边吃边举着大拇指赞叹，形象地展现了电烤羊肉串店铺里经商的实景。

中午时分，太原古县城内的游人渐渐多了起来，人们三两成群在街道上穿行，欣赏美丽的街景，偶尔又进入店铺里购物，或品尝美食，然后心满意足地走出店铺，再次汇集到人流之中。太原古县城，来时期盼，离开时留恋，这里有品不完的山西美食，这里有看不完的山西文化。